保护性耕作国内外技术现状和发展趋势

（1）国际研究与技术发展趋势

从国际上来看，保护性耕作根据其发展历史阶段，其概念和内容有所不同，所涉及的范围也在不断扩大。国际上的保护性耕作技术是20世纪30年代美国等国家遭遇严重水土流失和风沙危害的惨痛教训之后逐渐发展起来的，至今约80年左右的发展，大体经历了三个阶段。

第一阶段是20世纪30年代开始，主要是针对传统的机械化翻耕措施在水蚀和风蚀方面存在的弊端，对土壤耕作农机具和耕作方法进行改良，提出少耕、免耕和深松等保护耕作法。美国在20世纪20－30年代利用大型机械翻耕大面积农田，一场著名的“黑风暴”从美国干旱地区刮起，席卷2/3的美国大陆，刮走地表层10-50cm厚度的肥沃土壤3.5亿吨，冬小麦减产51亿公斤。1935年美国成立了土壤保护局，从此开始大力研究改良传统翻耕耕作方法，研制深松铲、凿式犁等不翻土的农机具，免耕技术成为当时的主导技术。

第二阶段是50年代以后，机械化免耕技术与保护性植被覆盖技术同步发展。在免耕技术大面积应用的过程中，许多研究证实了各种类型的机械化保护耕作对减少土壤侵蚀方面有显著效果，但也出现不少因杂草蔓延或者秸秆造成低温等技术原因使作物严重减产的例子，使得该项技术推广较慢。到20世纪70年代，又加入了不同作物轮作与作物秸秆还田覆盖的内容，称之为保护性种植。

第三阶段是20世纪80年代以来，随着耕作机械改进、除草剂以及作物种植结构调整，保持性耕作的应用得以较快发展，范围也不断开展。据美国保护性耕作组织近期报导，美国至少有50%的耕地实行各种类型的保持性耕作，其中作物残茬覆盖耕作占53%，免耕占44%。主要应用于大豆、玉米、高粱、小麦和花生、马铃薯、甜菜、烟草、蔬菜等作物。此外，前苏联、加拿大、澳大利亚以及南美的巴西、阿根廷、墨西哥等国家纷纷学习美国的保护性耕作技术，在半干旱地区广泛推广应用。

近年来，又提出了保护性农业（Conservation Agriculute）的概念，主要以永久性土壤覆盖（绿色覆盖）、作物轮作（特别旱田轮作）和减少对土壤的人为干扰，在减少物质和能量投入基础上，保持和增加作物产量，增加农民的经济收入，其范围包括农田、草地等土地类型。FAO与欧洲保护性农业联合会于2001年10月初，在西班牙召开了第一届世界保护性农业大会，力图全面推进保护性农业的发展。

从当前国际上保护性耕作发展状况看，呈现以下变化趋势：

——由以研制少免耕机具为主向农艺农机结合并突出农艺措施的方向发展。传统的保护性耕作技术重点是以开发深松、浅松、秸秆粉碎等农机具。目前的保护性耕作技术在发展农机具的基础上重点开展裸露农田覆盖技术、施肥技术、茬口与轮作、品种选择与组合等农艺农机相结合综合技术。

——保护性耕作技术由以生态脆弱区应用为主向更广大农区应用发展。保护性耕作技术起源于草原区，初期主要是少耕免耕技术，减少对土层的干扰。目前已经推广到广大农田，包括对农田进行少免耕、减少农田裸露、减少风蚀水蚀、保持土壤肥力、增加土层蓄水量、增加农民收入。

——保护性耕作技术由不规范逐步向规范化、标准化方向发展。发达国家已经将保护性耕作技术与农产品质量安全技术、有机农业技术形成一体化，进一步提高了保护性耕作技术的规范化和标准化要求。

——由单纯的土壤耕作技术向综合性可持续技术方向发展。保护性耕作已经由当初的少免耕技术发展成为以保护农田水土、增加农田有机质含量、减少能源消耗、减少土壤污染、抑制土壤盐渍化、受损农田生态系统恢复等领域的保护性技术研究。

（2）我国保护性耕作技术研究现状与存在问题

我国从20世纪70年代末期开始由原北京农业大学耕作研究室在国内率先引进和试验少免耕技术原理，并研制出了我国第一代免耕播种机。黑龙江等地区早在20世纪80年代就开始积极探索半湿润地区进行大规模机械化深松耕、垄耕等保护性耕作技术并获得成功。自“六五”以来，国家科技部等部门在旱地农业攻关项目、黄土高原综合治理项目、西部专项等方面，进行了有关农田少耕、免耕、覆盖耕作、草田轮作、沟垄种植等方面的研究，并取得了一定成效。中国农业大学在黄淮海平原与京郊农区棉花与玉米冬闲田推广种植冬季覆盖作物青刈黑麦生产技术；在农牧交错带推广种植多年生牧草、灌草间作种植模式与少免耕等保护性耕作技术；西北农林科技大学的坡地水土保持耕作法、小麦秸秆和地膜覆盖耕作、小麦高留茬秸秆全程覆盖耕作；中国农业大学保护性耕作中心研究的夏玉米免耕作覆盖耕作以及机械化免耕覆盖技术等都取得了一定进展。

第一、从保护性耕作的区域重点布局上，中部粮食主产区没有形成先进适用的保护性耕作技术体系。 我国粮食主产区的东北平原、华北平原和长江中下游平原多年来由于连续种植高产作物，重无机农业、轻有机农业，重用地、轻养地的掠夺式生产方式，使土壤肥力和有机质含量迅速下降，水土流失加剧，旱涝灾害增多，沙尘暴频繁，耕地退化严重，农业生态条件恶化，严重影响了我国粮食的持续供给能力和农民增收。而我国该地区至今没有形成保护性耕作主导技术和配套体系，导致使用面积十分有限而且分散。

第二、与美国等国家比较，我国研究保护性耕作的技术复杂性很大，技术突破的难度更大，限制了大面积推广应用。我国区域差异性很大，气候、土壤、经济、社会等差异性大，地类多样，作物类型多样，熟制多样，各种保护性耕作技术零散，技术水平落后传统，难以集中使用统一的技术标准，没有形成适合不同区域特点的保护性耕作技术体系。保护性耕作如何适应我国复杂的生态环境、种植制度与经营规模的变化，迫切需要进行系统化的高水平集中研究。

第三、粮食主产区保护性耕作的许多农艺技术尚存在诸多问题未能解决。 在土壤耕作方面，没有形成与种植制度相适应土壤耕作体系和轮耕制；在覆盖技术方面，越冬绿色覆盖作物筛选以及抗逆等技术问题；专门针对降低水土流失的保护性耕作技术研究十分薄弱；农机具方面缺少适合不同地区、不同种植制度的保护性耕作专用配套机具，而且已有的机具性能不完善，影响了技术的应用推广；如何保障在保护性耕作条件下农作物产量稳定并获得良好经济效益的创新技术等。

    根据以上分析，该项目将重点围绕粮食主产区发展保护性耕作的重大关键技术问题展开集中攻关和集中示范，力求在2-3年内能够获得具有突破性意义的重大进展。
4、课题的市场需求分析

（1）随着国家重大生态环境治理工程的全面实施，在粮食主产区迫切需要保护性耕作技术的大面积应用，为保护性耕作技术开拓了新的广阔市场。

（2）粮食主产区农业结构调整与提高农民收入，需要大幅度增加畜产品产量，而通过在冬季裸露农田发展绿色覆盖作物，一方面可以减少水蚀风蚀，另一方面还可以提供部分优质饲草饲料，缓解饲料不足，增加农民收入。

（3）保护性耕作技术成果主要涉及新品种筛选、新农机具研制开发、种植制度改革等，能够适应该类型区的技术发展和市场需求趋势。

5、课题攻关总体目标

该项目在2004-2006年间，集中力量，重点突破，力争在保护性耕作密切相关的土壤耕作法、保护性耕作作物高产技术体系、绿色覆盖种植模式、专用机具的选型与改进等关键技术方面取得突破性进展，初步形成与区域种植制度适应的保护性耕作技术体系，建立保护性耕作技术的国家标准，使我国保护性耕作技术整体技术水平迈上新台阶。在我国东北平原、华北平原及长江中下游粮食主产区，根据不同区域的耕作制度特点，建立保护性耕作技术体系集成与示范区，为大面积应用保护性耕作技术提供示范样板和技术支撑。

